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1kB; de vkj vdk dk v/;k;okj folkktu

112025&26%
dfkk & X:kjgoh

fo'k; & fgunhivk/kkpb dkM & 502

BkelU; funizk &

1 SquT qTaHsRH o STETR T T aTiieh W& arl

2 okf'kd 1jh{kk 80 vidk dh vkj vkrfjd eY;kdu 20 vidk dk gkxkA
3 vkrfjd eV ;kdu futufyf[kr vid foHkktuku Bk} gkxk %&

dt 6 vd & 3 IV ijk d fy,A

ke 2 vd & v/K&okf'kd 1jh{kk d fy,A

ixhk 2 vd & Nk= dh d{kk&d{k HkkxhnkjhA

2 5 wvd & ifj;ktuk dk;!

13k 5 vid & fukufyfkr Nk= mifLFkfr vulkj 4
75 1frr b 80 gfawra rd % 1 vd
80 gfazra b vi/kd vkj 85 gfdazra rd Y% 2 vd
85 gferera 1 vi/kd vkj 90 wfaera rd Y% 3 vd
90 gferera b vi/kd vkj 95 wfaera rd Y% 4 vd
95 gfaera I vi/kd % 5 vd




iB:%e Ljpuk 120258264
dfkk & X:kjgon

fo'k; & fgunhinvk/kkph dkM & 502
GUIV | 1kB; 1Lrd@V/;k; vd
1 VIfBr wrenw 5
2 VifBr 1 k= 5
3 VKjkg Hkkx&1 30
di0; [k.M & 15
v/;k; dfo dfork

1 dchj & (i) ge @ ,d&,d dfj tkukA
(ii) Iirk nfkr €x ckjkukA

2 ehjk &(i) ej rkixj/ky xkiky] nlljk u dkb
(ii) 1x %= ckf/k ehjk ukph

5 Hokuh 1:0kn fed & %j dh ;kn

6 f=ykpu &pik dky&dky: vPNj ugh pilgrh

7 n';r dekj & xsy

8  vDdegknoh & (i) g Hk[k ! er epy
(ii)gej tgh d Qy €l bzoj

9 qY — 9d Ed¥-Th

10  fueyk iny & vkvk feydj cpk,




x| [kM &

14 dk;ky;h y[ku vkj 1fd;k

15 Loor yf[ku vkj jktxkj bc/kh vkonu 1=

15
1 lepn & ued dk zjkxk
2 d".k Bkerh & fe;k ul#nnhu
3 IR;fEr jk; & vii d Bk <kb Bky
4  ckyedn xlr &  fonkb BHK".k
5 [k theh & Xyrk ykgk
6  elu HMkjh & JEuh
7 & dqN — S $1 Us
8  tokgj yky ug# & Hkkjr&ekrkA
4 forku Hkx&1 /
1 dekj x/ko& Hkjrh; xkf;dkvk e ctkM yrk ex=kdj
2 vuie fed & jktLFku dh jEr cn
3 cch gkynkj & vkyk vk/kfjA
5 VIHk; fDr vkj ek/;e& 15
bdko ,d & 4
1 tulpkj ek/;e
2 1=dkfjrk d fofo/k vk;ke
bdkbl nk & 3
9 Mk;jh fy[ku dh dyk
10 dFkk& 1VdFkk
bdkb riu & 8




16 dky - ,d 1fjp;A

6 0;kdj .k & 10
1 IfU/k & Loy Bffk inh?K | x.k ] of) ] 5.k ] vikin B/ ] |3
0;€u ik ] folx Bf/k A
2 lekl &iv0; ;hHkko JrRi#'x] 3} cgchfg] f3x] delkky ;% 2
3 okD; & =kk/ku 2

4 vydkj & ivuikl ] zi1d] ;ed | vk | miek | 3
mRi{kk] ekuohdj.k | nu#fDr ndk=k

vy dkjh
7 arqel thou eY; imUkjk: & 8
VH ;
Lok/;k;
vigilk
v@k/k

{kek

Kfr

ohj Rkojdj

fozocU/kRo o ekuork
NkVh&NkVh ckr
10 MU , U 1hV €U vlny dyke

O| OO | O o1 & W N =




Ekfld 1kB; @e fekdk.k ;ktuk 42025-264%
d{k & X;kjgoh

fo'ks § fgunh Ivk/ik dkM § 502
ekl iLrd dk fo'k; olLn ffk.k | nkgjkb
uke dkykek | diyikek
viy Hkekl; 1ij fMtkbu | vid follkktu o 1] 9 &
thudkjh gy dl: dji vkfnA
gzt thou | vH; | Lok/;k; 3 1
ey ; ImuUkjki
x| [k-M 1epn & ued dk nkjkxk 5 1
forku Hkkx&1 | dekj x/ko & Hkjrh; xkf; dkvk el 6 1
ctkM yrk exwdj
eb Vkjkg Hkx&1 | 1 dchj & 4 2
dk0; [k.M (i) ge rk ,d&,d dfj tkukA
(ii) Brk nfkr €x ckjkukA
2 ehjk & (i) e rk fxj/kj xkiky]
nljk u dkb
(ii) 1x %%z clf/k ehjk ukph
x| [k.M d".kk bkcrh & fe;k uli#nnhu 4 1
0;kdj.k 0if/k 6 2
vk ; fOr tullpkj ek/;e 5 1
Vvkj ek/;e
tu WFreargerer 4o afj s ktuk dk;l o xg dk;! vkfnk
tykb | vkjkg Hkx&1 [Hkokuh 1hkn fed & %j dh ;kn 4 1
dk0; [k.M
x| [k-M IR;fEtr jk; & viid Ik <kb Bky |4 1
forku Hkx&1 | vuie fed & jktLFkku dh j€r cn |6 1
vtk ; fDr 1=dkfjrk d fofo/k vk;ke 4 1
VK] ek/;e
vkn=k thou | vfglk 1 &
eV ; YmUkjkh
vxLr | vkjkg Hkx&1 | f=ykpu & pik dky&dky: vPNj ugh |4
dk0; [k.M | phUgrh




x| [k-M

ckyedin xlr & fonkb BHkks.k

viiko; fDr Mk; gh fy[ku dh dyk
VK] ek/;e

0;kdj .k ekl

eyl thou | vdk/k

eV; YmuUkjki

fhrEcj | vkjkg Hkx&1 [ n";ir dekj & xty
dk0; [k.M
x| [k-M [k thekh & xyrk ykgk
vtk ; fDr dFk& 1VdFkk
Vkj ek/;e
sreet thou | {kek | /fr
ey ; ImUkjki
V). okf'kd 1 jh{kk
vDrcj | vkjkg Hkx&1 | vDd egknoh & g H[k er epy ]
dk0; [k.M g ej tgh d Qy th bzoj
x| [k-M elu HMkjh & Jtun
forku Hkx&1 | cch gkynkj & vkyk vk/kkfjA
vtk ; fDr dk;ky;h yi[ku vkj 1fd;k
Vkj el/;e
sreet thou | ofj Nkojdj
ey ; YmUkjkh
uokcj | vkjkg Hkx&1 | iksr & Icli [krjukd
dko; [k.M
Vitk); fDr Loor yi[ku vkj jktxkj Bc/kh
Vvkj ek/;e | vkonu 1=
0;kdj -k okD; =kk/ku
ezt thou | fo'ocl/kRo o ekuork
eyY; imUkjk
fnlEc) | vkjkg Hkx&1 | fueyk 1ry & vkvk feydj cpk,

dk0; [k.M

x| [k.M dw pnj & tkeu dk 1M
vtk ; fDr v & ,d ifjp;

VK] ek/;e

0;kdj.k vyidkj

viknz thou | NkVh&NkVh ckir

eyY; imUkjks




tuojh | vkjkg x| tokgj yky ug# & Hkkjr&ekrkA 4 1

[kM
vknzk thou |MkU , U iU €U viny dyke 3 1
ey ; ImuUkjki
nkgjkb:

Qjojh | dk; [k-M o | nkgjkb: 8 &
x| [kM
forku Hkx&1 | nkgjkb: 3 &
vitk0; fDr nkgjkb: 4 &
Vvkj ek/;e
0;kdj.k nkgjkb! 2 &
vikn thou | nkgjkb: 3 &
eyY; ImUkjks

ekp! 1jh{kk,

ukV & fo'%; fek{kdk dk Bykg nh tkrh g fd o Nk=k dk =Cnkoyh ;k
vo/kkj .kk dh Li"Vrk dk c<ku di fy, v/;k;k e 1;kx dh tku okyh
sCnkoyh@ IfjHKkkRed =kink dh ukvVed ri;kj dju di fy, funifskr
djA

fu/kkfyr 1Lrd: &

1 vkjkg Hkkx & 1 ofj;k.kk foJky; fek{kk ckM ] fHkokuh © NCERT ~

2 forku Hkx & 1  ofj;k.kk fo]ky; fek{kk ckM | fkokuh © NCERT
3 viHk0; fOr vkj ek/;e  gfj;k.kk foky; fek{kk ckM ] fHkokuh
4 sreet thou eY; imUkjke  off sk.kk folky; fek{kk ckM ] fhkokuh




lkeu 1= 1k:-1
d{kk & X;kjgoh

12025&26%

fo'k; & fgunhivk/kkjb dkM & 502
auy ; 3 Ee
lkguk dk ndkj lkeuk dh | vd 1fr | vd
B[k U]
fuc/kkRed gzilyxHkx 150 @(nk | 3 5 15
(Essay Type)
NkV! g2 liyxHkx 60 2Cn¥ 5 3 15
(Short Answer)
cgr NkVi gz lyxHkx 40 =Cnt | 10 2 20
(very Short Answer)
cgfodYih; gz 30 1 30
(Objective Type)
dy gz 48 80




lk=u

dfk & X;kjgoh

| ™

fo'k; & fgUnh ividkkj

1= 1k-1 dk g99ku

1k fooj.k 12025&26}

dkM & 502

1kB; iLrdk di vulkj ge=k d vdk dk 1kz1 &

lkeu | lkeuk dk 1dkj |vd | lkeu | fooj.k dy
uu B[k vd
[k.M v 30
1 cgfodYih; 1 5 VIfBr x| k=K 5
UES|
2 cgfodYih; 1 5 VIBr 1| ks 5
UES|
3 cgfodYinh; 1 5 Vkjkg Hkkx&1 4dko; 5
UES| [k. M
4 cgfodYinh; 1 5 VKjkg Hkkx&1 x| [k-M#: |5
UES|
5 cgfodYinh; 1 5 vitk0; fDr ,o ek/;e 5
UES] bdkb ,d o nk
6 cgfodYinh; 1 5 0;kdj .k 5
UES|
50
[k.M c
VKjkg Hkkx&1 Hdlk0; k.M 10
7 fuc/lRed gz |5 1 In;kek IvFkok e 5
8k |ck/kRed gz |3 1 VH KL 1j Vkkfjr 3
W[ke | ck/kRed 9z |2 1 VHKE 1] vkKfjr 2
VKpkg Hkkx&1 x| [k. M 10
9 fuc/kRed g=s1 |5 1 xXn;kek ivFkok e 5
10ud® | ck/kkRed 17U |3 1 VH kI vidkfjr 3
ke | ck/kRed gz |2 1 VH kI vk r




vitk0; fDr vkj ek/;e 10

11 fuc/kRed 9z |5 1 vFkok e bdkb rhu 5
124dY | ck/kkRed g1 |2 1 bdkb. rhu 3
W[ke | ck/kkRed g1 |2 1 bdkb ,d o nk 2
forku Hkkx&1 7
13id4 | ck/kkRed w1 |3 1 Vi KL vk r 3
W[ke | ck/kkRed gz |2 1 VHZ kI vk/kkfjr 2
x| ck/kiRed gz |2 1 VH kI vik/kkEj r 2
0;kd] .k 5
14 ck/kRed 9wt |3 1 vydkj 3
()
@) ck/kkRed g1 |2 1 I fU/k 2
areet thou ey ; ImUkjkh 8
154dY | ck/kRed g1 |2 1 VHZ KL kK 2
[kt | ck/kRed gz |2 1 VHS KT vk 2
Ix% | ck/kkRed gz |2 1 VH; KL Vk/kkfjr 2
2k | ck/kkRed g | 2 1 VH kL vik/kfjr 2
dy 80 |48 80




